

# H A J D U F Ö L T

**ELFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN**  
 1 óra . . . . . 15 K FÉLVÉRE . . . . . 90 K  
 3 óra . . . . . 45 K EGÉSZ ÉVRE . . . . . 180 K  
**EGYES PELDANY ÁRA: 70 fillér.**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**

Megjelenik hétfő kivételével minden nap.  
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr.

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIV**

DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59.  
 INTERURBAN TELEFON: 3-48.

## A bűnös sajtó

Fejszabadulásunk első napján a katonai parancsnokság két helybeli napilapot megszüntetett. Az intézkedés nem kellett a nagy közönségben visszatetszést, sőt mindenfelé nyomatékos helyesléssel fogadták. Hiszen erre a helyeslésre, amint alább látni fogjuk, minden városunkban élő jó magyar embernek bőven megvan a maga oka. A betiltó rendelkezést azonban visszavonták. Sajnáljuk. A sajtószabadság nagy evének kimondása napján, március 15-én írjuk le ezt az egy szót: sajnáljuk. Sajnáljuk pedig azért, mertha ízelítőt kaptunk abból, hogy *milyen lenne* a magyar közélet higgadt, nyugodt, tisztas hangja, azt azon a két napon éreztük, mikor a Debreceni Független Újság és a Hírlap, mert ezekről szól az ének, *hallgattak*. Mily szép volna az élet, ha nem usznék paprika a levegőbe, ha nem bontaná meg keresztyén társadalmunk békés egységét az örök ékverő, ha nem korbácsolná fel idegeinket a valótlán szenzációk hajszolása, ha nem sikongana a hangos, tüzetes reklám sípja. Azonban a fensőbbrendelkezésébe mi, a magunk kára és baja árán is törvénytisztelő magyar polgárok, belenyugszunk.

De mindezzel még sincs elintézve az ügy. Mertha alkalmazkodást parancsol is nekünk a sajtótörvény, viszont éppen e törvényben lefektetett jognál fogva élünk azzal a szabadsággal, hogy bizonyos közéleti jelenségekre és a közelmúltban lejátszódtó eseményekre rámutassunk, — hogy a nevezett helybeli hírlapok viselt dolgait szóvá tegyük. Tehát.

Mi nem azon csodálkozunk, hogy a Hírlap és a Debreceni Független elnémítottak, hanem azon, hogy ezek az újságok a románok távozása után önkényit, a maguk jószántából működésüket azonnal meg nem szüntették. Mert hiszen sohasem hiányzott náluk, különösen a Debreceni Függetlennél a jó orr, de igazán csodálatra méltó, mennyire hiányzik — a büntület. Mindazonáltal még most is, hogy esetet szóvá tesszük, biztosíthatjuk ezt a lapot, nem leszünk vele ezekben igazságtalanok. Amit megértünk, mindazt rögtön meg is okoljuk és mind azt rögtön meg is bocsájjuk. Csak azt vesszük „ad notam” ami előttünk teljeséggel érthetetlen. — Tehát, vagyis, ennél fogva nem tekintjük mi bűnnek, hogy a „virágos”, a „diadalmos” forradalom harsonája volt annak idején. Mert ki követhetett önkéntől akkora politikai előrelátást, hogy észre vegyék: még sem jól lesz az így? Nem kérjük szá-

mon az újságtól, hogy annak idején Bartha hadügyminiszter példátlan elkergetését helyeseite és követelte az „igazi” demokrácia hadseregét.

Azt sem, hogy Károlyi József gróf hazafiúi aggodalmaktól terhes székesfehérvári szövegét Szatmári Mór cikkével (oh! azok a Mórok, Icigek és Jakabok), sőt cikkeivel „ellenforradalom”-nak bélyegezte; hogy ellenforradalmárokként az ő szemében a derék Bethlen István gróf, az egri érsek és még azok a hazaszerető német és tót polgárlásaink is, akik a pro Felvidék-mozgalmat városunkban megindították. Elvégre akkor általános vala a züllesztés és a rothadás s így a Debreceni Függetlenről miért követelnék, hogy ő ne legyen rothadó és rothasztó. Meg aztán az „elv” se kutya; azért is érdemes valamit kockáztatni. Még azt a kiáltást is meghallatlanul hagyjuk, mikor így ujjongtak fel 1919 január 26-án: „Erre volt szükség!” — t. i. a néptaná-sra. Továbbá Simon Jánosnak 1919 január 22-én kelt általános és lázító szövegekben tartott vezércikke

sem égbekiáltó vétek a mi szemünkben, mert a Független csak hangvilla volt és ezt a hangot rezgettette ki belőle az idő. A Huss Richárd zárt körben tartott és „szellemi pogromot” hirdető nyilatkozatáért követelt tulszigoru büntetés sem vörös posztó nekünk, hiszen a faj és a felekezet védelme sokszor elvesztette az emberrel a mértéket. Azért pedig egyenesen felmentjük a mi részünkről, hogy a kommün idején „Vörös Újság” vedlett, a tűz és a vér lángvörös színében izott, — mert ugyebár, kényszer nyomása alatt cselekedett?

De ami ezután történt, annak a fele sem tréfa.

Attól a naptól kezdve, mikor a román had ide betette a lábát, a Debreceni Független az ellenségnek „Leibjournaljává” lett. Egyre-másra közölte lehetőleg a címlapon, lehetőleg nagy kiáltó betűkkel és vastag nyomással azokat a híreket, amelyek hazánkra, nemzetünkre, államiságunkra a pusztulást jelezték, — örömet okozva, udvarolva a reánk tört ellenségnek, tört verve minden becstelen magyar embernek

ugyis vérző, ugysis fájdalomtól vonagló szívébe. És e híreknek egy része utólag nemcsak tendenciósoknak, hanem egyenesen valótlannak bizonyult. Így örvendett a Debreceni Független az örvendőkkel és így sirt s siránkozókka! Tette pedig mindezt egy országban, amely szerkesztőinek és kiadóinak fényes jólétet biztosított; tette ezt akkor, mikor az s biztos és dus helyzetében a földünk eltépett országrészekén a magyar tisztviselők ezrei földönfutókká tételek, szegény szerencsétlen családjaikkal szivtépő nyomor könnyfakasztó áldozataivá estek.

Tudja-e a Debreceni Független, hogy mi ez?

Nem dobálódzunk nagy, öblös szavakkal. Csak annyit mondunk, amit a törvénykönyv rideg betűje mond. Ez hütlenség! — Erre a bűnre pedig nem lett volna elegendő az, hogy az újságot hallgatásra ítélték. Erre a bűnre Istennél ugyan lehet irgalom, de a földi igazságszolgáltatás előtinnecs. Bíró elé tehát a szerkesztőket és a kiadókat, a bűnrészes munkatársakat; — az ítéltjen felettük érdemük szerint.

## A Tiszántuli válasz

Az egész ország várakozással tekint a tuli választások elé. N a döntő többséget v vatva meghozni egyik másik párt számára, azt az erkölcsi súlyt is, ma még szüksége v nemzetgyűlésnek, már csonkasága miatt is.

Különösen rá van a fajsúly javítására a szágos földmives és gazda párt, mert az raiban vannak legmal oly egyén-gek, kik politikai s közéleti tapasztalataikkal a kormányzatba ügyességet és kellő szaktudást képesek belevinni. A kisgazda párt tagjai legnagyobb részt, a dolog természeté szerint, gazdák és földmivesek. Amde a kormányzatnál szükség van másnemű szakismeretekre is. — Épen azért tartózkodott a párt attól, hogy már most átvegye a kormányelnökséget is. És épen azért nélkülözhetetlen rá nézve, egyéb közérdekű szempontot nem említve, a nemzeti választás egyesülés pártjával való együttes kormányzás. T. i. egymaga a párt ma még nem tudna annyit megfelelő, az ország kormányzására is alkalmas férfiut szolgáltatni.

Fontos érdeke ezért az országnak, de a gazdapártnak is, hogy a Tiszántul ezt az egyoldalúságot már most egyenlítőre ki és a gazdák mellett nagyobb számmal küldjön a nemzetgyűlésbe olyan férfiakat is, akikre a kormányváltásoknál számítani lehet és akik majdan a párt és az ország gazdasági és kulturális érdekeinek megvédésénél mint hivatalos előadók és a viták megharcolói, mint vezérszónokok, komoly hivatást tölthetnek be.

Valóságos szerencsétlenség volna az országra is, a pártra is, ha széles látókörű és magasabb képzettségű politikusok hiányában a gazdapárt számszerű többsége mellett is, képtelennek, vagy legalább is alkalmatlannak bizonyulna a kormányzásra. A nemzet csalódottnak érezné magát, a párt nem váltaná be ebben az esetben a hozzá fűződő reményeket. És ennek az volna a következménye, hogy a csalódott tömegek az új választásokon ismét szélső elemek felkűldésé keresné az orvoslást.

Neve miatt a gazdapárt s szemben úgy is több oldal

## Hegedüs tábornok érkezése

Vasárnap reggelre jelezték a nemzeti hadsereg debreceni körletparancsnokának,

a vezérkarral és tisztikarral való érkezését, azonban már szombat este megérkeztek külön vonaton. Az eseménynek gyorsan híre futott a közönség körében és valóságos emberrengeteg szállotta meg a pályaudvar környeket.

Már fél 9 óra volt, mikor a budapesti katonavonatot berobogott. Az eizárt Perronon voltak Márk Endre polgármester vezetésével a városi tanács, Pákozdy Sándor alispán vezetésével Hajdu vármegye tisztikara, báró Lenár Antal ezredes, vezetésével a debreceni tisztek, hivatalok és hatóságok képviselői, az Arany János társaság küldöttsége dr. Szilágyi Imre igazgató vezetésével. A Perronon állt a magyar katonazenekar és a Vas- ezred diszszázada.

Mikor a vonat berobogott, a katonazenekar a Rákóczy-indulóra zendített. A vonattal érkezett Hegedüs Pál tábornok, debreceni körletparancsnok, Rubint ezredes Lorinczy Béla ezredes,

kiséretében Lehár báró lépett a tábornok elé, aki meghallgatta rövid jelentését és elhaladván a diszszázad előtt, majd a polgári hatóságok képviselőinek fordult. Márk Endre polgármester akkor Hegedüs tábornok elé lépett és üdvözlő szavakat intézett hozzá. Utána Pákozdy Sándor alispán lépett a tábornok elé és Hajdu vármegye közönsége és tisztikara

névében üdvözölte meleg szeretettel a tábornokot és a vele érkezett katonai hatóságokat.

Hegedüs Pál tábornok katonás rövidséggel és szeretetreméltósággal felelt az üdvözlésekre. Debrecenbe ő — hazajött. Debrecen város előtt mindig kedves volt, azért nem lévesztette szem elől sorsát és azt mindig figyelemmel kísérte. Tudja jól, mily szörnyű szenvedéseken ment keresztül a város a vörösök, majd az oláhok uralma alatt. A magarészeről kijelenti, hogy rendet és békét teremti és mindenkiel szemben igazságos lesz. Nem tűr népitölteket, mert azokat jogtalanoknak tartja. Erős a hite, hogy rövid időn belül rendet fog teremteni.

Ezután disz-szemle volt a Petőfi-téren és míg a Vas-ezred százada díszmenében elvonultak a tábornok előtt a katonazenekar a közönség hangos örömrivágása közben a Hymnuszt játszotta. Hegedüs tábornok a polgármester társaságában gépkocsiraült és a Szent-Anna utcán levő Revickyházban felajánlott szállására hajlatott. Vasárnap délelőn a tábornok és a tisztikar tiszteletere díszbeled volt a Bika külön termében, míg a legénységet a polgári etkezőbe és a kollegiumban vendégelték meg. A tisztikar tiszteletere rendezett díszbeleden az első felköszöntőt Somjas Gusztáv kormánybiztos főispán mondta Horthy Miklós kormányzóra. Márk Endre polgármester Hegedüs tábornokot és a magyar tisztikar köszöntötte fel. Hegedüs Pál tábornok, debreceni körletparancsnok megköszönte a szives fogadtatást és rámutatott arra, hogy a magyar hadsereg bevonulásával az élet és vagyonbiztonság minden irányban biztosítva van. Pákozdy Sándor alispán felköszöntötte után Somjas Gusztáv kormánybiztos a nemzeti hadsereget éltette.

## Az antant-missió panaszfelvétele

Az antant-missziónak Debrecenben időző két tagja (skót és olasz tisztek) mindennap délelőt 10-től 12 óráig az Arany Bika-szállodában panasz felvételeket eszkoztól. A közönség idáig is nagy számmal fordult hozzájuk és sok megértésre és támogatásra talált náluk.

## Az új kormány kinevezése

Budapest, márc. 15. A M. T. I. jelenü: A kormányzó ma delelőt kinalgatáson fogadta Simonyi-Semadam Sándor deznált miniszterelnököt; aki jelenést tett a kormányzóknak a kormány megalkítása ügyében folytatott tárgyalásnak eredményéről. Egyben előterjesztette az új kormány tagjainak névsorát, melyet a kormányzó elfogadott és az új kormány tagjait kinevezte. Az eről szóló kormányzói keziratok a holnapi napon fognak kiadatni. Az új kormány eskütétele ma delelőn 4 órakor ment végebe a királyi palota cerimonia termében. — Eskütelénei jelen lesznek a zászlós urak is. Ez alkalommal a főorséget egy diszszázad látta el. A zenekar a kormányzó megérkezésekor a Hymnuszt játszotta. Horthy Miklós kormányzó ma delelőt 11 órakor fogadta a Huszar-kormányt bucu kihelygátáson.

## A monarchista Németország

Budapest, márc. 15. (A 8 órai Újság tel. jel.) Berlin változatlanul a monarchisták kezén van s az új Kapp kormány megalakult. Kancellárnak a breszt litovszki Hoffmann-tábornokot emlegetik. Tegnap este Berlinben több le-tartóztatás volt s előkelő politikusokat és mimisztereket tartóztattak le.

ól fölmerült már az aggodalom: nem zárkozik-e el szük osztályérdek sáncai közé? kielégíteni törekszik-e az osztályok és néprétegek igényeit? Az aggodalom jogosult, mert min- értelmes gazda tudja, y a piac felvevőképességet akkor mutathat a mező- lasági terményekkel szem- is, ha a vásárló közön- anyagi jóléte is fokozott dozásban részesül. Csak- y nem elég ezt tudni és ani, hanem a kormány- gyakorlati életébe is bele- l vinni ezt az elvet! Ez- lig csak úgy sikerülhet, az agrárpolitikus munka- saként ott látja oldalánál többi közéleti ágak: ipar, reskedelem, szellemi munka- réltő képviselőit is. Ellen- éki kisebbség még megélhet gyideig osztályérdek szük- ertei között, de kormányzó- irt nem nélkülözheti az- ytetemes érdekek képvisé- it.

Annyival inkább szüksé- s mert a parlamenti korn...zás elvével nem fér össze, hogy politikai vezető állásokba parlamenten kívüli egyéneket is bevonjanak. A parlamentben tehát bő vá- lasztékban kellene ülnök oly férfiaknak, kikből a kereske- delem, ipar, pézgazdaság, igazságszolgáltatás, közokta- tas, közlekedés stb., első- rangu munkáit lehet időn- ként összeválogatni.

Es mivel éppen ebben az irányban van ma még fo- gyatkozás, a gazdaközönség- nek, ha hozzá akar jutni a hatalom tényleges gyakorlá- sához, melyre számaránya különben képesíti, maga iránti kötelessége, hogy bizalmával a többi foglalkozási ágak szakfőit is keresse fel. Csakis így remélheti a maga részéről is azt, hogy viszont a többi foglalkozási ágak emberei is, az iparosok, ke- reskedők, tisztviselők, biza- lommal forduljanak a gazda- párthoz.

A választásoknál azért nagy körültekintésre, önfegyelmre és józan komolyságra lesz szükség. Valóságos hazaáru- lást követ el, aki önző osz- tályérdekeket tol az országos érdekek elé. Ne feledjük, hogy Magyarország új meg- alapozásának a munkája vár a nemzetgyűlésre. Itt higgadt, komoly férfiakra van szükség, akik a választási küzdelmet igazságos, nem szük körök érdekében álló, komoly haza- fias munkának fogják fel és az utszéli demagogiának még a lehetőségét is kizárják.

— A hollandi és svájci sze- reteteadomány szétosztása. Szom- jas főispán a „Gazda kör“-ben tett pénteki látogatása alkalmá- val, a ga. dák kérdésködeiseire kijelentette, hogy a holla. di és a svájci szereteteadományok szét- osztását semmi szín alatt sem bízzák a helybeli kereskedőkre, hanem a jótékony nőegyletek fogják azokat az arra érdeme- seknek szétosztani.

## A keresztyén sajtó mellőzése

Igy is irhatnók: a ke- resztyén szellem mellő- zése. A városnak és né- mely más hatóságoknak ez idő szerint még hiva- talos képviselői mindenütt és következetesen mellő- zik a keresztyén sajtót és a keresztyén alakulásokat. Mivel a zsidó lapok máig nem jelenhettek meg, a többiek meghívását nem tartják szükségesnek. Ke- resztyén lapjaink nem voltak hivatalosak a nem- zeti hadsereg fogadását előkészítő s így nagyon is „bizalmas“ megbeszé- lésekre, a keresztyén er- kölcsei alapon álló s a nagyon nemzeti gondolat- tot istápoló „Arany János Társaság“ szereplését,

mikor szíve legbensőbb melegével sietett a ke- resztyén Magyarország daliás bajnokainak üd- vözlésére, sunyi tekintet- tel szemléltet, katonáink tiszteletere rendezett dísz- lakomákra meg nem hiva- ták.

Igy vitéz katonáink nagyobbára azokkal ül- ték körül az asztalt, akik a román király tisztele- tére is ép oly derült ábr- rázattal ragadtak pohar- rat, mint most a magyar hadsereg életésére. Re- méljük, hogy ugy kor- mányhatóságaink, nint a hadsereg tagjai rövid idő alatt tisztában lesznek a mi kritikán aluli dísz-ál- lapotainkkal.

## A rendőrség államosítása

A magyar kormány a volt kép- viselőházban 1918 év őszén a rendőrség államosításáról Wekerle Sándor volt miniszterelnök és belügyminiszter által benyújtott és a pénzügyi bizottság által már le is tárgyalt javaslatot 1919 évi október hó 1-én kelt 5047 számú rendeletével törvényerőre emelte és ezzel az ország önkormányzati rendőrségeinek egységes állami rendőrséggé való átalakulását mondotta ki.

A rendelet értelmében az or- szág rendőrkörletekre osztatik fel, melyek élén mint másodfoku hatóság a kerületi főkapitány áll.

A Tiszántul felszabadulását a rendelet hatálya a felszabadult városokra is azonnal kiterjeszte- tett, ezek rendőrségei a város felszabadulása napján állami rend- őrséggé alakultak át és ezek re- szint a már működő szegedi és budapestvidéki rendőrkörletekbe, míg Hajdu és Szabolcs megye területén fekvő városok rövid időn belül Debrecen székhellyel fel- állítandó debreceni kerületbe osz- tattak be.

Tekintettel a rendőrség álla- mosításához fűződő elsőrendű és sürgős állami és gazdasági ér- dekekre, addig is, míg a debre- ceni rendőrkörületi főkapitánya kinevezetik, a belügyminiszter dr Gábor Béla budapestvidéki rendőrkörületi főkapitányt bizta meg Debrecen, Hajdusaboszló, Hajdu- nánás, Hajduböszörmény és Nyir- egyháza városokban az állami rendőrség megszervezésével.

A főkapitány a tegnapi napon érkezett meg Debrecenbe és innét folytatja útját a felsorolt többi városba, hogy a rendőr- kapitányságok vezetőivel az át- alakulás minden zökkenés nélkül való folyamatba tételének módo- zatait megbeszélje és a kormány utasításait velük személyesen kö- zölje.

— A Hajduböszörmény és Vi- déke r. t. tájirásai ivet helyezett el kiadóhivatalunkban Egy rész- vény ára 200 korona. Ajánljuk lapunk olvasóinak a szíves fig- yelmébe. Kiadóhivatalunk alá- írási és részvény díjat elfogad.

## A helyisajtó a körletparancsnoknál.

A hely- beli sajtó felelős szerkesztőit a körletparancsnokhoz ké- rette tegnap délben Hegedüs tábornok körletparancsnok. A parancsnokság vezérkari fő- nöke Czibur őrnagy fogadta őket, és kijelentette, hogy a hadsereg tiszteli a szabad sajtó gondolatát, óhajtaná is ezt csorbítatlanul respektálni, nyomatékosan hangsúlyozza azonban, hogy a destruktív irányzatot, a nemzetietlen, mätelyező sajtót megtűrni nem fogja, s ez ellen kellő erély- lyel fog eljárni. Ehhez tart- sák magukat a debreceni uj- ságok.

## Szomjas Gusztáv kormánybiztosi kinevezése

vasárnap reggel érkezett meg- a vármegyére. Pákozdy Sándor alispán nyomban összehívta a tisztikart, mely testületileg ke- restre föl hivatalában Szomjas Gusztávot, akit az alispán meleg szavakkal üdvözölt. A kormány- biztos hasonló melegséggel vá- laszolt, majd egyenkint kezét szorította a tisztikar tagjaival.

Vasárnap délelőtt 10 órakor jelent meg a városházán Szom- jas Gusztáv kormánybiztos főis- pán, akit a városi tanács és a tisztikar élén Márk Endre pol- gármester a következő beszéddel üdvözölt:

— Méltóságos kormány! Iztos főispán ur! Debrecen város tiszt- viselőkara nevében meleg szere- tettel, bizalommal és örömmel is üdvözöljük, mert tudjuk, hogy a vezéri pálcá avatott kezekben van. Sokan kívárekedtek a vezéri pálcá után, de meg voltunk győ- ződve, hogy a kormány éppen e nagy időkben ki fogja választani a legaraválóbb embert, ake- nek kezébe a vezetést letegye. Reményünk valóra vált. Tudom, hogy méltóságod nem kereste e vezéri helyet és a kormány — nagyon helyes érzékkel — mégis reátalált és elhívta a vezetésre. A város tisztikara, melynek tag- jait itt látja Méltóságod lelkesen,

## Élelmiszerek felajánlása a hadsereg számára

A térparancsnokság március 13-án kelt hirdetményében arra hivta fel a termelőket, hogy a nemzeti hadsereg részére szüksé- ges élelmészési és ellátási cikkeket egy mázsán felüli tételekben egy- mint vágómarhát, babot, kölest, borsót, lencsét, káposztát, burgo- nyát, rozst, búzát, kétszerest, zabot, szénát, szalmát, vöröshagymát és paprikát a térparancs- nokság katonai közegének Piac- utca 9. szám alatt (Közélelmészési ügyosztály) jelentsék be.

E hirdetményre hivatkozással a hadbiztosság közhírré teszi, hogy a gabonaneműekért és tengeriért a kormányrendelet által megáll- apított árakat fizeti és pedig: búzáért 300 koronát, rozsért, két- szeresért, árpáért 270 koronát, zabért 220 koronát, közönséges csöves tengeriért 140 koronát, morzsolt tengeriért 160 koronát. Ezek az árak a kifogástalan mi- nőségű tételekre vonatkoznak, ke- vesébbé jó minőségű áruért a rendeletekkel megállapított ala- csonyabb ár fizetetik.

Kölesért, babért, borsóért, len- cséért, káposztáért, szénáért, szal- máért, vöröshagymáért és papri- káért a hadsereg a napi árakat fizeti. Szénánál és szalmánál 5 mázsánál kisebb tételekre a had- sereg nem reflektál. Paprikánál, vöröshagymánál kicsiny tételek is felajánlhatók.

Mint hogy a szükséglet azonnali kielégítéséről van szó, a felaján- lott és megvásárlandó készletek a lehető legsürgősebben, néhány napon belül szállítandók le. Helyi termelőktől az átvétel a közlel- mézési raktárnál (Termény- és áruaktár), vidéken vasuti állo- másra, kocsiba rakva történik.

Debrecen, 1920 március 15.

Debreceni kat. körlet hadbiztossága

tel fognak dolgozni velem. Meg lehetnek győződve uraim, hogy önkéért mindent megteszek; én önököt kollégáknak tekintem: nem föléljük akarok emelkedni, hanem munkatársakul akarom önököt ma- gam mellett a magyar Haza ér- dekében végzendő munkánkban. Üdvözlésüket köszönöm. Éljen a Haza.

Lelkes éljenzéssel fogadták a kormánybiztos-főispán szavait, aki kezet fogott a küldöttség tagjai- val és elbeszélgetett velük. Kül- önösen a város mezőgazdasági ügyei iránt érdeklődött és Bodor Gyula miniszteri tanácsos, a városi erdőgazdaság kiváló vezetőjének szakszerű felvilágosításait hall- gatta nagy figyelemmel. Bizonyos, hogy Debrecen város gazdasági ügyeinek intézésében hamarosan érezni fogjuk a kiváló „minta- gazda“ kormánybiztos kezét és alkotni tudó akaraterejét.

Vasárnap délben ebéd volt az „Arany Bika“ külön termében a tisztikar tagjainak részvételével és a fehérasztal mellett számos fel- köszöntő hangzott el. A kormány- biztos-főispán szeretetreméltó egyé- nisége kitént a fehérasztal mel- lett is, mi azonban tudjuk, hogy az ő igazi egyénisége a munká- ban lesz.

— Tisztogatás a máv-nál. Az államvasutaknál az igazgatóság által elrendelt, igazoltatási eljárás megindult ugyan, azonban a ro- mán megszállás alatt szünetelt. Közben még a lefolytatott, iga- zoltatási esetekről felvett jegyző- könyveket is ellopták. A volt vör- sörök hallatlan terrort fejtettek ki. Ez most megszűnt, hogy „párt- fogóik“ elvonulnak. A máv. igaz- gatóságának központi kiküldöttjei, akik a magyar csapatok után jöttek Debrecenbe, csütörtök dél- után 3 óraa érekeztetle hívták össze a tisztikart, hogy nyomban hozzákezdjenek a tisztogatás nagy munkájához. Mint értesülünk, az igazoltatás gyors és erélyes lesz. A vörös rémuralom bűnösei nem is érdemelnek kiméletet. Hogy milyen kihívóan viselkedtek a „vörös vasutasok“ az oláh szu- ronyok védelme alatt, mutatja pl. az is, hogy a volt vörös vasutas zászlóalj szervezője és parancs- noka, Rédl Szigfrid felügyelő sajtópórt indított a „Hajduföld“ ellen, mert meg mertük írni, hogy — vörös volt!

Plakáttépők. A hirde- tési oszlopokról kezdik le- tépedesni a zsidó-kommunista ellenes ujságplakátokat. Hát hiszen, hiszen! Tudjuk, hogy az ilyesmi valakiknek nem tetszik, sőt kissé fáj. De méltóztassanak mégis egy kis türelemmel lenni. Mertha nem. akkor kénytelenek volnánk erre a rakoncátlankodásra felhívni a rendőrség figyelmét és bi- zony lsten a magyar marok is tud vágni olyan ropogós huszonötöt, mint az oláh!

— Kitiltott „vörös“ élclap. A magyar kormánya wieni Robvenig- cég kiadásában és Budapestben Nagy Imre (Grosz Ignác!) szer- kesztésében megjelenő „Grimas“ című élclap utcai elárusítását az egész ország területén betiltotta.

**HIREK**

**Itt az irás, olvassátok!**

A zsidók cétja

Kivonat a „Sten Polska“ c. lengyel zsidó lapnak 1912 március 20-iki, egy cionista gyűlésről szóló tudósításából.

„Testvéreink, az izraeliták már a 19. század kezdete óta küzdenek azért a világhatalomért, amit maga Isten ígért Abrahamnak. Addig a kereszt uralkodott a zsidók felett, akik a világ minden zugában szétszórtva, a legkegyetlenebb üldözésnek voltak kitéve. Most már remélhetünk! Izrael népe napról-napra gazdagabb lesz. — Azok az országok, melyekben a zsidók szétszóródtak elnek, lassan-lassan a zsidók hatalmába kerülnek.

Nekünk, zsidóknak, sikerült a világbörze leghatalmasabb központjait a kezünkbe venni. A nagytőke felett mindenütt a zsidóság rendelkezik. Az összes államok úgy el vannak adósodva, hogy kénytelenek bányákat, gyárait, vasutjukat lekötöni a zsidóságnak. Még csak azt kell elérnünk, hogy a földbirtokok is zsidó kézbe kerüljenek, akkor a hatalom mellett a mi termékeinket forgasztó keresztény munkások kétszeres jövedelmet fognak nekünk hajtani. Ma már hatalmasak vagyunk. Mondhatnánk valaki, hogy sokan kikeresztelkednek. De ez csak a mi hatalmunkat szolgálja, mert az igazi zsidó sohasem szűnik meg zsidó maradni. Ha kitartunk, el fog jönni nem sokóra az az idő, mikor a keresztények szeretnének zsidókká lenni, de akkor a hatalmas zsidóság fogja azokat magától ellátni.

A legádázabb harcot első sorban a katolikus egyházzal ellen kell megindítani, szegényre tenni, hogy elveszítse befolyását. Azután hatalmunkba vesszük az iskolát. A bírói karnak, az orvosnak, közhivatalosoknak, mind zsidóknak kell lenni.

Franciaország már a mienk. Most már Ausztria-Magyarországon van a sor. Az is a mienk lesz, ha megfelelő módon kezeljük a sajtot, amit a mi vezéreink vezetnek.

Ugy véljük, ehhez nem kell kommentár.

Március 15. a kollegium udvarán. Olyan keretekben ünnepe meg március 15-ét Debrecen közönsége, melyekről sohasem álmódunk. Ott volt az újjáéledt magyar nemzet személfénye a hadsereg is, ami még sohasem történt meg és együtt ünnepelt a nemzetiel. Mintha ezzel is azt igazolta volna a magyar hadsereg, hogy benne a nemzet magyar szive dobog. Megteit a kollegium nagy udvara ünneplő közönséggel. A katonaság négy-szögben állott fel, középen foglalt helyet Debrecen város és Hajdúvármegye tisztikara, kik

közül sokan diszmagyart viseltek. A város és vármegye hajdúi a szónoki emelvény mellett állottak sorfalat a két törvényhatóság zászlajával, szembe velük az egyetemi ifjuság sorakozott, középen a küldöttek, a hadsereg tisztjei állottak. Ott volt Szomjas Gusztáv kormánybiztos is. Az ünnepélyt a katonazenekar nyitotta meg a Hymnus és Szózzattal. A tisztok természetesen tisztelegtek és vigyázz-állásban haligatták végig a magyar imádságot. Seydl Jenő alezredes, a Vas ezred parancsnoka tartotta az ünnepi beszédet, melynek minden mondatával a szívekbe markolt. A tüzes, magyar szónokiat valóságos megrázta a lelküket. Morvay hadnagy a „Március“ című költeményt szavalta el nagy hatással, Csánky Benjámint az Egyetemi Kör nevében méltatta a nap jeleutósegét, azután a zászló alatt felvonult Petőfi dalkör nevében dr. Hódy Béla koszorút helyezett a Petőfi szoborra. Olyan gyönyörű volt az ünnepély, hogy még evek múlva is emlékezni fognak rá, akik ott voltak. A mi elgyötört lelkünk úgy érezte, hogy ez volt életünk legszebb napja.

Debrecen szén ellátása. A város, de különösen a világiatási vállalat szén ellátása ügyében Debreceni Jenő igazgató tárgyalásokat folytatott Keleti Dénes kormánybiztossal, aki a szén-ügyeket intézi. — Sajnos, kellő mennyiségű szénhez csak rekonzervációval juthatunk és ehhez a pénzügyminiszter engedélyre szükség. A város szénellátása ügyében különben Debreceni Jenő, a világiatási vállalat igazgatója emlékiratot készít, melyet a városi tanács a kormányhoz fog juttatni.

Az élelmezés biztosítása a felszabadult területeken. A magyar közlelmezési miniszterium mindazon területekre, melyek az oláh megszállás alul felszabadultak és felszabadulnak, az ott található burgonya és zöldségkészletet, vöröshagymát, fokhagymát és savanyú káposztát igénybevetve jelentette ki. A gabonagyűjtés országos kormánybiztosa a gabonafetesleg összegyűjtésére kirendeltséget állított fel Debrecenben dr. Hunyady Imre alispán vezetésével. A kirendeltség hatásköre kiterjed Biharvármegye felszabaduló területeire is.

Épül a második vágány Püspökudány és Debrecen közt. A kereskedelmi miniszter leiratban közli a vármegyével, hogy Püspökudány és Debrecen, valamint Püspökudány és Nagyvárad közt a második vasutvágány kiépítését sürögösen elrendelte, hogy a munkanélkülieket foglalkoztassa. Tehát Nagyvárad is hamarosan felszabadul és nem lesz — Oradea-Mare.

A Debreceni Gazdasági Egyesület értesíti tagjait, hogy az összes, a románok által okozott mindennemű károkat az egyesületnél minél rövidebb időn belül bejelenteni, az esetleges kifizetelről visszahagyott bonnokat ott elhelyezni szükségesnek. Debreceni Gazdasági Egyesület.

A Közművelődési Könyvtár Olvasóterme (Füvészkert-utca 2.) máfól kezdve nyitva van kőznapon d. e. 10—1-ig, d. u. 4—7-ig; ünnep és vasárnap d. e. 10—12-ig. Az Olvasóteremben minden 16 éven felüli, mindkét nembeli debreceni lakos díjlatlanul használhatja a helybéli és fővárosi napilapokat, folyóiratokat s az értékes kézikönyvtárat.

Egész írás az éhhalál előtt áll. A nyirbátóri járás községeiben a visszavonuló, oláhok minden élelmiszert összeszedtek és elszállítottak. Sok helyt betévé falatja sem maradt a lakosságnak, úgy hogy a szó szoros értelmében az éhhalál előtt állanak. Andrásy főszolgabíró sürögös segítséget kért a kormánytól. Az oláhok elvették még a vetőmagot is.

Csak a két szemetelet hagyjuk meg, magyar kutyák, hogy legyen, miel sirnotok! — mondták az „erdélyi“ tisztok.

Ilyen „kulturép“ az oláh.

Hozzák a „vörös világ“ büntöseit. A hajmáskéri kommunista foglyatáborból és a különböző börtönökből 181 debreceni és hajdúmezei fogoly van utban Debrecen felé, hogy itt bíróság elé állítsák őket és felelősségre vonják azokért a bűncselekményekért, melyeket a vörös rémuralom alatt elkövettek és amelyeknek következménye volt az a tengernyi szenvedés, melyet az oláh megszállás alatt szenvedett az oláhok „szekereim“ és a lán-cosok hadán kívül mindenki. A vörös világ büntösei ellen Debrecenben folytatják le a vizsgálót és a törvényszék gyorsított tanácsai fogják letárgyalni bűncselekményeit. A legnagyobb részük Budapest és a Dunántulon került hurokra. — Hiába, csak igaz a régi közmondás: Rospézn megkerül. — A városnak nem csekély gondot okoz elhelyezésük és élelmezésük mert a börtönök zsufolig megtelek már is az összefogdosott gonoszokkal.

Védelmi zónát létesített a kormány múlt havi rendelete, amely szerint az ország határán negyven kilométer széles sávot állapított meg és e területre csupán a közlelmezési miniszterium kebelében megalakult szindikátusnak szabad élelmiszert küldeni. A csütörtöki hivatalos lapban megjelent rendelet szerint pedig a védelmi zóna dunántuli részéről a zsirsértés és sertés-fehéraruk kivételével e korlátozásokat felfüggesztik és ennélfogva az összes egyéb élelmicikkek a Dunántul egész területéről szállíthatók az ország területére. — Vágómarhát, borjut és juhot csak katonai parancsnokságok, közhatóságok, iparendélyvel ellátott iparuzók, beszerzési csoportok és ipari vállalatok vásárolhatnak. A rendelet köteleltségévé teszi a közhatóságoknak, hogy a védelmi zóna területén a lán- és zugszekerkelem üzérkedéseit megakadályozzák. — Tejszállítványok felhozatalára a zóna egész területéről a megalakult élelmiszert-felhozatali szindikátusok kívül a Központi Tejcarnok és a Tejkereskedelmi r.-t. jogosult. — A kézipodgyász és postai szállítókra nézve érvényben maradnak az eddigi intézkedések.

A nyersbőrök ára. Félhivatalosan jelentik: A nyersbőrök kilogrammonként a következők: Száraz marhabőr 90 K, mérsáros-vágású nyers marhabőr 45 K, borjubőr száraz 180 K, lőbőr sós két méternél nagyobb 540 K, száraz lőbőr 360 K, juh- és báránybőr 40 K, téli nyulbőr 55 K, nyári nyulbőr 12 K, téli rókabőr 1200 K, nyest 2700 K, görény 520 Korona, őzbőr 52 korona, szarvasbőr 180 korona.

Adományok a nemzeti hadseregnek. A lelkes közönség minden alkalmat megragad, hogy szereletével tüntessen a magyar hadsereg mellett. A magyar nép érzi, hogy minden áldozatot meg kell hozni a magyar hadseregért, mert az képviseli Magyarországot. A mi minden szépért, jóért és nemesért áldozni kész közönségünk töréből két adomány érkezett a „Hajdúföld“ kiadóhivatalához a nemzeti hadsereg javára. A dr. Molnár Albert elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén a Mitrovics-család 50 koronát, Kurján Gyula órási pedig a neki peres ügyben megítélt 50 koronát küldötte hozzánk a magyar hadsereg részére. Ezzel a 100 koronával ezennel megkezdjük a gyűjtést. Mindenki teljesítse azzal a szívbéli örömmel köteleltségét, hogy adománya az imárádt magyar haza szent oltárára jut.

Az „Országos Kisgazda és földmives part“ debreceni előkészítő bizottsága, felkéri a gazdasádsadalom azon tagjait, kiknél taggyűjtő iver vannak, hogy a gyűjtő iverrel a pártirodában (Piac-u. 7 sz.) elszámolás végett megjelönni szíveskedjenek. Együttel felkéri a külsőségeken lakó gazda és földmives társakat valamint a külsőségi iskolák tanulóit, hogy taggyűjtő iver és propaganda iratok átvétele végett, valamint pártügylek megbeszélése végett alkalomadtán bármely napon Piac u. 7 sz. alatti pártirodában jelentkezzenek.

Ajánlat borsoszállításra. A főispán-kormánybiztos a Gazdakörben pénteken este tett látogatásakor közölte a gazdákkal, hogy a földmivelésügyi miniszterium ajánlatot tett a tisztántuli gazdáknak Viktória-borsó szállítására mázsánként 3700 koronájával. — Ugyanakkor Jóna István gazdasági egyesületi elnök kérdésére kijelentette a főispán, hogy repamag-készlete nincs a kormány-nak, s így arra aligha is számíthatunk, ellenben cukorrépamagra van kilátásunk.

Az élelmezési rend biztosítása. Az élelmezési miniszter a debreceni élelmezési körzet vezetőjévé dr. Hunyady Imre alispánt nevezte ki, akinek az illető tábla épületében fognak 4 szobát hivatali helyiségül berendezni. A közlelmezés terén az országos helyzet még mindig siralmas. Egyelőre rekvirálásról nincs szó, mert elvárja a magyar közlelmezési kormány, hogy a gazdák önként, hazafias lelkesedéssel fogják felajánlani elrejtett készleteiket a katonaság és az ellátatlan lakosság részére. A lán-colás megszűntetésére egyébként a katonai parancsnokság elzárta a Tisza vonalat. Bizunk a magyar gazdák hazafiságában, hogy az élelmezési rend biztosítására minden áldozatot önként meghoznak és nem lesz szükség még a megtörtölt intézkedések kilátásba helyezésére sem.

Oláh katonák rabolnak a Halápon. Az erdőhivatal jelentést tett a városi tanácsnak, hogy a hajdúsámsóni határban még visszamaradt, oláh katonák csatangolnak és rabolnak a tanyákon. A fegyveres, oláh rablóbandák két városi erdőrt is (Racz Mihály és B. Kovács Lajos) teljesen kiraboltak. A két városi alkalma-zottat mindenükből kifosztották. A rablók Nyiradony felől jöttek a vámvonal visszavonása után. Hasonló híreket kapott Hajdúsámsónból az alispán is. A rablósokról jelentést tettek a csendőrkertületi parancsnokságnak.

Az oláhbarát vasutasok oláh megszállás alatt a jóér. magyar vasutasok mellett vo. olyanok is, akik minden kénys. nélkül, önként szolgálták az oláhokat, besugóik, kémeik voltak. — Ezek közül többen eltakarodtak Debrecenből. A megszállás utolsó idején ment el az oláhok kívánságára Máramaroszigetre Kőkényesdiu János máv. felügyelő is — állomásfőnöknek. Ez a Kőkényesdiu mindig nagy oláh volt, hiába vett el magyar női és lelt Csóka Samu városi főjegyző sógora, csak kitört belőle az — oláh. Hiába, kutyából nem lesz szalonna! Az új Magyarországot vezetőinek nagyon meg kell válogatni ezután, hogy kiknek adnak kenyeret.

Az összefogdosott lán-cosok. A rendőrség és a de- dektivistület az egész-város területére kiterjedő razziat rendezett a tincses táncosokra és néhány százra menő közveszélyes alakot fogdosott össze, akiket internálni fognak és dologra fogják. A veszedelmes bandát délután az Uranus-mozgóba terelték, ahol a diszes társaság előtt szemlélet tartott a rendőrség. A tincsiukat részint kitaloncolják, amennyiben külföldiek, részint pedig a hajmáskéri lán-cos és vörös táborba internálják. Tisztul már a levegő!

Nyereség az állatbetegségekből. A sertés- és mahadlományt pusztító különböző állatbetegségek szükségessé tették a nagyobb-arányú szérumoltásokat. Ezeknek költségessége ellen a gazdasádsadalom, de különösen a szervezeten kisgazdák a háboru folyamán rendkívül gyakran panaszkodtak, mert az oltások költsége igen nagy összeget emésztett fel. Természetes, hogy e költségek miatt sokan tartózkodtak állataik beoltásától, ami a betegségek elharapozását vonta maga után. Hogy mekkora haazonnal járt az érdekelte vállalatokra nézve a szérumoltás, azt a Phylaxia szérumtermelő részvénytársaság közléstett 1919. évi mérlege is mutatja. E szerint a kétmillió alaptőkével szemben a vállalatnak 978.000 korona tartalék-alapja van és ezenkívül átmeneti tétel címén még több mint egynevegyedmillió korona szerepel. A vállalat tiszta nyeresége 650.000 koronára rug. Az eladott szérum ára fejében 2 millió 462.000 korona folyt be a vállalat pénztárába. Azt gondoljuk, hogy üdvös volna, ha ilyen intézmények nemcsak magánvállalati uton, hanem már a kontroll kedvéért is, állami alapítás formájában is létesülnének és olyankor, amikor egy egy vidéken nagyobb arányban lép föl például a sertésvész, a kisgazdák javára olcsó szérumot hoznának forgalomba.

A városi muzeum történelmi és néprajzi osztályát részleges ujonnan rendezés alá kellett venni. Ugyanis közvetlenül az oláh-megszállás előtt a legfeltebb muzeumi tárgyakat elővigyázatból bevonták, elrejtették és most azok tisztogatása, a szekrényekbe visszahelyezése több napi munkába kerül. — Ennélfogva ezen két osztályt csak később lehet ismét megnyitni a közönség előtt. — Ellenben a képtári osztály már holnap, vasárnap délelőtt megtekinthető. — (Egyháztérén, a közművelődési könyvtár épületének emeletén.)

**LYSOFORM**

Parfümök prima, Jes puderek, Kalodont valódi, Szájvizek, Arc- és kézkrémek, Hajszeszek, Rumesentia, Pácoló szerek valamint mindenféle piperecikkek.

Korzó arckrém és szappan legolcsóbban szerezhetők be a

**Korzó Drogueriában Piac-u. 42.**

**VATTA**

**IRRIGÁTOR**

**Faszén és bányakoks**

kapható Schuschitzky János és Társa szénagykereskedésben Szeri Anna-utca 7. és Ispotály-utca 19. sz. alatt

**Hazajött egyetemi tanárok.**  
legedus tábornok, debreceni körletparancsnok és vezérkara kísérelében szombaton este hazazért: dr. Haendel Vilmos, dr. Pröhle Vilmos, dr. Bernolák Nándor, dr. Dárkó Jenő és dr. R. Kiss István egyetemi tanárok, valamint Köllöte Géza egyet. főtitkár, akik a keresztyén nemzeti eszmék szolgálatában a Dunántulon és a fővárosban derekas munkát végeztek. Pröhle a a külföldön is nagyjelentőségű és eredményekben gazdag tevékenységet fejtett ki. Velük együtt 12 polgári utas érkezett Hege-dus tábornok külön vonatával.

**Lefülették a komarovi csodarabot.** A rendőrség a debreceni ghetóban a Hatvan-u. 5. sz. alatt kezdte a razziaát és lefűlette a komarovi csodarabból mintegy 25-30 tagból álló családjával együtt. *Safrin* Jakab a híres csodarabbi, ő volt a tinceses láncosok feje. *Milliókra menő értékek kerültek elő a csodarabbi lakásán a szekrényekből, fiókokból, végül a szőnyegből, ahonnan több millió értékű arany és ezüst pénz-ek, ékszerek és evőeszközök jöttek elő, melyeknek eredete még ismeretlen. Több láncos lakásán elhagyott oláh katonákat találtak, akik már civil ruhákat is szereztek. Rettenetes bűnhalmozat beszélő bűnjeljei ezek. Most hajtsa meg az eismérés zászlóját a polgármester ur...*

**Két gépkocsit megmentettek.** A debreceni autóforgalmi r. t. igazgatója értesítette a polgármestert, hogy 2 darab közutalajdönt képező gépkocsit, melyet annak idején Handler Gyula „elvtárs” használt, sikerült megmen-tenie. A két gépkocsit és alkater-észt szétbontták és különböző helyeken elrejtették az oláhok elől. Ugy tudjuk, a Handler „elvtárs” autói a magyar katonai kincstár tulajdonát képezték és a forradalom zűrzavarában rekvirálta.

**Fogyasztó közönség figyelembe.** Az árvizsgáló bizottság felhívja a közönséget, hogy ha akár ipari, akár kereskedelmi árucikkek vásárlásánál az iparos vagy kereskedő által fejtetett árjegyzék vagy kalkuláció szerinti árat magának találja, az árvizsgáló bizottságnál szóval vagy írásban az árat megállapítását kérje, mert a bizottság bélyeg-zése, míg az általános árviz-gálát befejeződik, egyelőre csu-pán azt jelenti, hogy az árjegyzék vagy kalkuláció az árvizsgáló bi-zottsághoz felülvizsgálat végett bemutatott. Egyben felhívja az árvizsgáló bizottság mindazokat az A, B, C, csoportba tartozó kereskedőket és iparosokat, akik árjegyzéküket, vagy kalkuláció-jukat mindeztideig nem szolgál-tatták be, hogy ebből kötelezett-ségüknek ezen hirdetmény meg-jelenését követő három nap alatt a törvényes következmények terhe mellett tegyenek eleget. Debrecen, 1920 március 13. Árvizsgáló bi-zottság.

**Sertésvásár.** Felhajtás nagy-on gyenge, kereslet igen nagy, többnyire választott malacok és kocák voltak felhajtva. Árak: ma-lacok (választott) párja 1800-2000 K, szűdők páronként 80-90 kg.-os 7600-8000 K, kocáknak 5000-6000 K darabja.

**Kérem a fényképesekhez.** Az amatőr és hivatásos fényké-pészek sziveskedjenek magyar vereink bevonulása alkalmából készített fényképeket — az entente missziók részére átnyújtandó em-lékalbum céljaira — Német-h Aladárnak, az Aranybika szálló igazgatójának mielőbb elküldeni, aki azok értékét kifizesi.

**Csűrös Béla műterem kiál-lítását** március 21-én d. e. 10 órákor nyitja meg. A kiállításon pasztell arcképek, aquarellek és

olajfestmények lesznek kiállítva. Nyitva lesz vasárnaponként d. e. 10-1-ig, d. u. 3-6-ig. Belépő-díj nincs. Péterfia-u., ref. főgim-názium II. em. 6.

**Rendőri hír. A gazdák réme.** Az oláh uralom idején volt egy rettegett alak: Tóth Pál, össze-játszva az oláhokkal nyakra-főre rekviráltatta a lovakat, melyeknek nagy részét ő értékesítette. Meg-határozatlan kárt okozott a deb-receni gazdáknak. Most a rend-őrség fogdájában ül, majd később átadják az ügyészségnek, hogy méltó büntetését elvegye.

**Értesítés.** A Debreceni Gaz-dasági Egyesület értesíti tagjait, hogy a saját érdekükben ez idei tagsági igazolványukat minél előbb kiváltani sziveskedjenek, annál is inkább, mivel a közel-ben tartandó ünnepségeken az egyesületi tagsági igazolvány iga-zolásul szolgálhat.

**Szepessy Ferenc táncisko-lájában** az új esti tanfolyam e hó 17-én veszi kezdetét, amelyre lehet iratkozni az intézet helyi-ségében, Simonfy u. 1/c. II. eme-let. Gyermekek tanfolyam szintén szerdán fél ótkor kezdődik. Tisz-tek és egyetemi hallgatók részére szigorúan zártkörű csoport fog alakulni, amelyre lehet iratkozni.

**A magyar béke ügye**

**Neuly.** március 15. A párisi lapok londoni táviratot közölnek, melynek értelmében a magyar békeszerződést nem fogják módosítani, hanem felszólítják Magyar-orosz-ágot, hogy 10 napon belül írja alá a békét. (M. T. I.)

**Páris,** március 15. (M. T. I.) Félhivatalos londoni forrásból közlik, hogy a legfelsőbb tanács elhatározta, miszerint nem vál-toztatja meg a magyar békeszer-ződést. A főtanács döntését ne-hány nap múlva közlik a magyar béke delegációval, s azután fel-szólítják Magyarországot, hogy 10 napon belül írja alá a békét.

**Páris,** márc. 15. A nagykövetek konferenciája megvizsgálta a ma-gyar delegációnak a békeszerződés-katonai és repülésügyi, valamint haditengerészeti intézkedéseire vonatkozó kívánságait. A kívánsá-gokat elutasították. (M. T. I.)

**Színház**

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

Szombaton este a Csokonai-színházban a *Betyár kendőjét* adták. Abonyi Lajosnak ez a darabja nem jelez újabb fejlődé-si fokot a magyar népszínmű tör-ténetében, sőt például Tóth Ede-hez képest visszaesés. Ezt a mun-kát *külről* írták. Nem benső átéléssel. Legtöbb helyen csak szavakat hallunk, de semmit sem látunk, nem érzünk, mert az író maga sem látott semmit. Szavak szavak; sokszor üres szép, még többször hamis szavak! Hogy röviden szóljunk, ez a darab, amin aztán nem segíthet a szí-nész igyekezete, nem él.

Vasárnap *Ómet Vasgyárosa* ke-rült elő. Régi jó darab ez, kopott romantikával, csattanós felvonás végek ma már hatást nem kel-tő hatásvadászatával. Az előadásról mit írjunk? Hogy is mond a Hamletben Horatio? — „A tibi csönd!” — A hellgatás is kifejez valamit.

\* **Füredy F. Gusztáv** a közön-ség szives tudomására hozza, hogy harmadik előadását, melyen, mint ismeretes, az Ocskay művész-pár közreműködésével bemuta-tásra kerül *Vardi* és az olasz opera, *Március havában okvellen megtartja*. Az előadás napjáról a közönség idejekorán fog érte-ülni. Erre az előadásra már minden jegy előjegyzésben is van foglalva

Az előadásra az Ocskay művész-pár nagyzerült részleteket fog be-mutatni *Vardi* műveiből, azonki-vül az újabb olasz operából, a *Parasztbecsületből* a *Zazából* a *Pillangó kisasszonyból* részlete-ket, melyeket a közönségnek még eddig nem volt alkalma hallani. Az előadásra a jegyek 5 nappal előbb fognak kiadni Gardosnál.

**Henny Porten és Bruno Decarli** főszereplésével *A bolygó görög* című négy felvonásos hitűnő vig-játékot mutatja be ma utoljára az Apollo. Előadások 6 és 8 órákor.

Kiadja: **MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP-KIADÓVÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRS.** E számért főszerkesztő felelős.

**APOLLO**

KEDD

**A bolygó görög**

Vigjáték 4 felvonásban, főszereplő **HENNY PORTEN**  
Előadások 6 és 8 órákor.

**Szabászati tanfolyamra tanítványok felvétetnek.**

**Jezernicskiné Bogdányi Róza** ipari teh. végzett női szabó Miklós-u. 43. Készíték női ruhákat fehéreneműket, fiuruhát

**Széchenyi-utca 16. szám alól Kosmetikai intézetemet Hölgyfodrászattal és MANICÜR szalonnal**

kibővíve **Simonfy-utca 7. szám** alá (régi Z... intézetem át. Arcbőr-kezelés... uton. A legsúlyosabb arcbőrhibákat és szöröket villamos uton utánnom nélkül eltávolítom. Leggon-dosabb hajápolás, fésülés, ondulozás és kézápolás férfiaknak is. Rendkívüli tisztaság!

**Ákác és Tölgyfát**

minden mennyiségben házhoz szállítok ölen-ként és aprítva méter-mázsánként

**Polyánszky Oroszt tüzfakereskedő**

Miklós-utca végén, Szobaszőlő-ut 1 és Piac-utca 58. szám.

Március 16-án, kedden este 8 órákor el-sőrangú. fővárosi színvonalú műsorral megnyitják a

**„Magyar Világ” Varietté (DEBRECZEN, PETŐFI-TÉR.)**

A műsor érdekes, változatos és mulattató. A tagok: csupa k próbált elsőrendű fővárosi erők.

**Révész Etti**

a jönevű kabaré énekesnő minden előadá-son fellép. Aronkivül fellépnek: Várady Ferenc, Horváth Annus, Gálitzky Kálmán, Gara Jenő stb. Színrekerülnek tréfák, új kuplék, táncok, bohózatok. IGAZGATÓSÁG.

**SZEG**

mindenféle méretben kapható **Itj. Losonczy János** cégnél. József kir. herceg-u. 16. Ugyanott takaréktűzhelyek is kaphatók.

**Gyógy-növényeket,**

u. m.: kamillát, Stramoniumot, Hyosciamust, Pemetefűvet, Bel-ladonnát és más gyógynövénye-ket minden tételben veszek. — Mintázott ajánlatokat csütörtökig Hatvan u. postahivatalba kérek.

**Académie Internationale**

Széchenyi-utca 42. sz. I. em. Francia Angol Német Olasz Román Magyar magánórákban és tanfolyamokban

Uj tanfolyamok minden hó elsején!!  
A tanfolyamokra csakis ál-talános műveltséggel ren-delkezők vétetnek fel. ::

FOG-HUZÁS

**VECSEY ANTAL VIZSGAZOTT TECHNIKUS SZENT ANNA-U 6.**

FOG-TÖMÉS

**Magolesay Nagy Mihály kalaposmester. Péterfia-u. 8. sz.**



Elfogad mindennemű férfi és fiu kalapjavításokat. Ugyanott 2 darab üzleti redőny eladó. Saját ház.

**Tavaszi öltönyöket**

Katonai egyenruhák mérték után, vagy fordítások a legolcsóbban és csinosan készülnek **PISKOLTY PÉTER** uri szabó üzletében Kossuth-utca 58. szám.

Értesítem a tisztelt megbízóimat, hogy és mindenféle színre festek. Tisztított férfi és női ruhákat legkénye-sebb igényeknek megfelelően 8 nap alatt, gyors vagy sürgős esetekben ső-ron kívül 48 óra alatt kifüggesztés nélkül készítem. Becses pártfogást kér **Hungária gőzmosó-kelmefestő vegytisztító vállalat** Telefon 399. Debreczen, Péterfia u. 4. Telefon 399.

A lovak járványos rühössége ellen számtalan esetben kipróbált szer a **DR REX FERENC KÖZPONTI DROGERIAJA** **SCABIOL** (Törv. védve), mely a lovak ezen ragadós betegségét a leg-rövidebb idő alatt biztosan meggyógyítja. Egy 10 teljes ki-gyógyításához való adag a a: **100 KORONA** Használati utasítás minden dobozon mellékelve. Főraktár: **DR REX FERENC KÖZPONTI DROGERIAJA** DEBRECEN, VÁROSHAZA ÉPÜLET.

**Apró hirdetések**

Hétköznapokon tíz szög 5 korona minden további szó 50 filler — Vasárnap tíz szög 6 K, minden további szó 60 f. Vastagabb betű-ből szedve duplan számítanak.

**Hamisfogakat** főtörtel is ve-szek — József kir. herceg-u. 10

**Házmestert** keresek ingyen la-kásért és fizetés-ért. Piac-utca 44. Ügyvédi iroda.

**Kerekgyártó-segégeket** állandó munkára jó fizetéssel keres Riesz Miklós kocsi-gyáros, jelenleg még Margit-fürdő telep.

**Debreceni iparosok**

**Bélyeggyár és vésőintézet** Paulo J. Batthyányi-u. 22.

**FORGACH ISTVÁN** műőrásmester Bádógos-utca 4

**KISS FERENCZ** női szabó Piac-utca 56. szám. Izléses munkát jutányosan készít

**BLATTNER JÓZSEF** Csapó u. 1. Üvegezési és képkerevezési vállalat, tük-rök és kész ablakok nagy választékban.

**KOROS SÁNDOR** férfi-szabó üzletében Piac-u. 69. sz. saját készítésű és egáns férfi öltönyök kaphatók.